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DUMITRU MATCOVSCHI,POETUL REÎNVIAT 
CARE NE-A READUS BIBLIA ÎN CASĂ

(Din discursul acad. Cheorghe Duca, 
preşedintele Academiei de Ştiinţe din 
Moldova, la Conferinţa consacrată scri
itorului şi acad. Dumitru Matcovschi, 
care, la 20 octombrie 2009, a împlinit 70 
de ani)

Mărturisesc: îmi face o deosebită plă
cere să fiu alături de Dvs. la această Con
ferinţă consacrată scriitorului, academi
cianului Dumitru Matcovschi, organizată 
de Consiliul Suprem pentru ştiinţă şi dez
voltare tehnologică al AŞM şi de Consiliul 
ştiinţific al Institutului de Filologie.

Omagiem o personalitate marcantă a 
literaturii şi culturii noastre, o figură em
blematică a Mişcării de Renaştere Naţio
nală, un stejar viguros, care se trage din 
neamul răzeşilor lui Ştefan cel Mare de la 
Nistru, la mârgioarâ, un Om vrednic, care a 
avut întotdeauna bărbăţia de a lupta „de 
unul singur împotriva srâmbătăţilor" isto
rice, precum avea să-l definească regre
tatul poet Victor Teleucă. Acad. Dumitru 
Matcovschi -  poetul martir şi omul Cetăţii 
-  este astăzi alături de noi şi-l salutăm, îl 
felicităm cu drag, exprimându-ne recu
noştinţa pentru opera Domniei Sale, in
clusiv pentru cuvintele frumoase spuse în 
Imnul templului ştiinţei şi spiritualităţii din 
Republica Moldova -  AŞM.

Poetul, dramaturgul, prozatorul, tra
ducătorul, eseistul, publicistul, editorul de 
reviste culturale, Dumitru Matcovschi s-a 
impus în literatura şi cultura română prin 
talent autentic, prin mesajul său noncon- 
formist şi prin spirit de sacrificiu, în semn 
de dragoste nemărginită faţă de neamul 
nostru şi faţă de această palmă de pă
mânt.

Pentru meritele sale incontestabile, 
scriitorul Dumitru Matcovschi s-a învred
nicit de valoroase premii şi distincţii atât

din partea Republicii Moldova, cât şi din 
partea României, ţară care i-a recunoscut 
talentul literar şi curajul civic încă în anul 
1990.

Şi totuşi, cel mai de onoare titlu pe 
care-l poate deţine o personalitate din do
meniul literaturii este popularitatea în rân
dul cititorilor, recunoştinţa conaţionalilor. 
Din acest punct de vedere, Dumitru Mat
covschi este un om fericit şi un scriitor îm
plinit. Domnia Sa este Scriitor al Poporului. 
Un maestru al cuvântului, care s-a afirmat 
prin excelenţă în toate genurile literar-pu- 
blicistice pe care le-a profesat.

Ca poet, Dumitru Matcovschi s-a im
pus pe linia melodicităţii, a cantabilităţii 
şi armoniei eminesciene. Nu în zadar, una 
dintre cărţile sale de rezistenţă se numeşte 
Melodica. Poezia lui Dumitru Matcovschi, 
la fel ca şi cea a prietenului său, regretatul 
poet Grigore Vieru, este cea mai cântată şi, 
graţie acestei minuni care se numeşte mu
zica, a devenit cunoscută lumii. Femeia şi 
Dragostea constituie Grădina Raiului prin 
care autorul ne poartă dorurile, visurile şi 
gândurile. Circa 200 de poezii ale lui Dumi
tru Matcovschi s-au contopit cu muzica şi 
vor rămâne pururea în patrimoniul culturii 
neamului nostru.
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Nu cred că există cineva în această 
sală, care să nu fi trăit clipe tulburătoare, 
auzind versurile: „Bucuraţi-vâ, prieteni, de 
prieteni şi de fraţi", „Sârut, femeie, mâna ta" 
sau „Sfânta ni-i casa cu focul ei veşnic din 
vatră", cântate de Ion Aldea-Teodorovici; 
„Cu numele tău" sau „Hai pelinul floare de 
bărbat", cântate la debutul său de Nina 
Crulicovschi; „Va fi cândva, va fi oriunde, /  
neapărat va fi, de aceea, /  hai să vedem: ce 
vom răspunde, /  noi am trădat sau nu ide- 
ea?", versuri din spectacolul Sperietoarea, 
cântate de Anastasia Lazariuc; „Inimă de 
mamă, inimă de tată" şi „Dincolo de ploa
ie, dincolo de dor/se întorc copiii la părinţii 
lor", interpretate de Sofia Rotaru; „Apârâ- 
mâ, frunză de tei", versuri cântate de mare
le actor Mihai Volontir; sau din piesele mu
zicale: „Toamnele, la Moldova toamnele" şi 
„Trecută prin foc şi prin sabie, /Furată, trăda
tă mereu,/Eşti floare de dor, Basarabie,/eşti 
lacrima neamului meu", imn al Basarabiei 
cântat de Mihai Dolgan, Lidia Botezatu şi 
legendara formaţie „Noroc".

Acestea sunt doar câteva titluri sau 
refrene celebre dăruite nouă de poetul 
Dumitru Matcovschi, care a colaborat 
de-a lungul anilor şi cu cunoscuţii muzici
eni: Eugen Doga, Daria Radu, Ion Enache, 
Ion Suruceanu ş.a.

în aceeaşi ordine de idei, sunt con
cludente şi aprecierile Domniei Sale 
făcute la adresa comunităţii ştiinţifice 
în versurile din Imnul AŞM: „Academia
-  neam şi ţară, / Academia -  zbor înalt, 
/ Academia -  minte clară, / Academia
-  gând curat."

Să menţionăm aici că Dumitru Mat
covschi este şi un maestru al titlurilor. 
Drept mărturie ne stă numele popularei 
emisiuni Focul din vatră, realizată la Ra
dio Chişinău de poeta Luminiţa Dumbră- 
veanu, care timp de trei ani ne-a ţinut cu 
respiraţia întretăiată la aparatele de radio. 
Luminiţa mărturisea la Radio „Vocea Basa
rabiei" că titlul acesta, excepţional, foarte

semnificativ pentru rezistenţa din acest 
teritoriu este meritul prozatorului Dumi
tru Matcovschi, care are un roman cu acest 
nume, dar şi un cântec înveşnicit de Ion Al
dea-Teodorovici.

Rămânând la capitolul exemple, în
tâmplări din viaţă, care scot în evidenţă 
valoarea şi originalitatea operei scriitoru
lui Dumitru Matcovschi, voi menţiona un 
fapt fericit pe care mi l-a povestit publicis
tul Vlad Pohilă. S-a întâmplat în vara anului 
trecut, în cadrul unui eveniment cultural 
de la Fălticeni, organizat la casele-muzeu 
„Mihail Sadoveanu" şi „Ion Irimescu" de 
acolo. Era un public numeros şi select şi 
marea actriţă Ninela Caranfil a fost invita
tă să susţină un recital de versuri. Actriţa 
a început recitalul cu poemul Doar femeia 
de Dumitru Matcovschi: „Mai regină decât 
floarea /  doar femeia poate fi. /  Mai adân
că decât marea /  doar femeia poate fi..." 
S-a lăsat o linişte cosmică, după care mulţi 
au dorit să afle cine-i autorul, cine e acest 
poet-filozof, care a putut să scrie aseme
nea splendoare de versuri. Credeau că e 
vorba de un clasic al literaturii universale. 
Iar atunci când Ninela Caranfil le-a spus 
cu mândrie că este vorba de basarabea
nul nostru Dumitru Matcovschi, aceştia 
l-au definit ca fiind un clasic român în via
ţă. Felicitări, maestre!

Poezia l-a făcut celebru şi fericit pe 
Dumitru Matcovschi, dar tot de la poezie 
au început şi necazurile poetului cu regi
mul sovietic sau cu „stăpânii" şi „spânii", 
precum îi numeşte poetul pe asupritorii 
moldovenilor. în anul 1969, cenzorii CC- 
ului au interzis difuzarea tirajului cărţii 
Descântece în alb şi negru, au dat tot tirajul 
la cuţit şi la ars. Constatăm, deci, că înainte 
de a fi poet-martir, Dumitru Matcovschi a 
fost cu adevărat un poet-disident, prigonit 
pentru puterea lirico-civică a poeziei sale, 
etichetată ca „naţionalistă" şi „antisovieti- 
că". Dumitru Matcovschi a fost prima victi
mă a cenzurii şi inculturii din RSSM, după
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care au urmat alţi pătimiţi: Grigore Vieru, 
Petru Cărare, Gheorghe Cutasevici, Dumi
tru Moldoveanu. Probabil că anume acest 
destin dramatic al poetului D. Matcovschi 
l-a determinat pe acad. Mihai Cimpoi să-i 
definească poezia ca fiind „un strigat exis
tenţial".

Ca dramaturg, Dumitru Matcovschi, 
alături de Ion Druţă, Aureliu Busuioc şi Ion 
Podoleanu, au fost printre puţinii scriitori 
din Moldova sovietizată, care au menţi
nut un repertoriu naţional, într-un spaţiu 
dominat de dramaturgia rusă. Pe atunci, 
dramaturgia clasicilor români era practic 
interzisă. Cu piesele acestor mari drama
turgi ai noştri au crescut, s-au format, şi-au 
păstrat limba şi conştiinţa naţională câte
va generaţii de basarabeni. Cred că dacă 
nu am fi avut noroc de aceste mari talente, 
de pâinea cuvântului lor, asimilarea popu
laţiei băştinaşe ar fi atins proporţii înspăi
mântătoare.

Mereu ne vom aminti cu drag şi nos
talgie ce mare sărbătoare era pentru noi să 
mergem la spectacolele-eveniment ale lui 
Dumitru Matcovschi de la Teatrul Naţional: 
Tata, Pomul vieţii, Destinul, Abecedarul, Pre
şedintele. Biletele se găseau cu mare greu, 
dar odată intrat în sală te simţeai ca într-o 
casă mare, ca într-o familie unită.

Graţie şi pieselor lui Dumitru Matcov
schi s-au afirmat câteva generaţii de mari 
regizori şi actori ai Neamului: Valeriu Cup- 
cea, Dumitru Caraciobanu, Victor Ciutac, 
Veniamin Apostol, Ninela Caranfil, Viorica 
Chircă, Petru Baracci, Nicolae Darie, Ion 
Sandri Şcurea ş.a. Acum câteva zile, am 
primit în dar de la actriţa Ninela Caranfil 
ultima carte a sa, Nebănuita forţă a sce
nei, în care am găsit următoarele notiţe: 
„...fructuoasa colaborare a regizorului Veni
amin Apostol cu dramaturgul Dumitru Mat
covschi a fost o reîntoarcere la lume, la fiinţa 
şi demnitatea noastră naţională, la tot ce ne 
frământa, ne durea, ne bucura; a fost o reîn
toarcere la viaţă."
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Dramaturgia lui Dumitru Matcovschi 
a avut întotdeauna o continuare în ro
manele sale, or, gândurile pe care nu le-a 
putut spune în piesa de teatru -  gen mai 
concentrat, le-a continuat şi le-a extins în 
proză. în dramaturgia şi proza sa, Dumi
tru Matcovschi se manifestă ca un exce
lent autor rustic, cunoscător al sufletului 
ţăranilor noştri, poate în mod deosebit - al 
ţărăncuţelor. în dramaturgia sau în proza 
sa, Dumitru Matcovschi nu a încetat să 
dumnezeiască femeia, considerând-o mai 
puternică, mai rezistentă, fiinţă pe care s-a 
ţinut de fapt satul şi însăşi ţara.

Ca eseist şi publicist, Dumitru Mat
covschi s-a manifestat plenar la publica
ţia Cultura, dar, mai cu seamă, la revista 
Nistru, pe care, în 1990, a redenumit-o 
în Basarabia, în semn de protest faţă de 
regimul sovietic care a interzis acest cu
vânt. începând cu anul 1988, redactorul- 
şef Dumitru Matcovschi a avut curajul şi 
înţelepciunea să publice în revista Nistru, 
în premieră pentru noi, o seamă de opere 
-  mai vechi şi mai noi -  de o importanţă 
epocală pentru supravieţuirea noastră ca 
neam şi creştini. Să amintim înainte de 
toate de eseul-program de renaştere a 
limbii române Veşmântul fiinţei noastre, 
scris de marele cărturar Valentin Mândâ- 
canu, document devenit deja istoric, care 
a aprins flacăra Mişcării de Eliberare Na
ţională.

După cel de-al Doilea Război Mondi
al, când sovieticii împuşcau oamenii doar 
pentru simplul motiv că ţineau în casă Bi
blia cu litere latine, Dumitru Matcovschi a 
fost primul care a publicat integral, număr 
de număr, Sfânta Scriptură, cu alfabet latin, 
deschizând astfel această Carte a cărţilor 
pentru tot poporul. Dumitru Matcovschi a 
ştiut că renaşterea naţională trebuie înce
pută de la izvoarele sufletului, de la esen
ţa fiinţei umane, pentru a putea deschide 
ochii minţii omului.
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Dumitru Matcovschi a publicat ope
re interzise, precum Doina lui Mihai Emi- 
nescu, Spovedania unui învins de Panait 
Istrati, în care sunt descrise ororile comu
nismului şi sălbăticia colectivizării forţate. 
A publicat versurile talentatei poete Mag- 
da Isanos. L-a readus acasă pe marele nos
tru scriitor şi om politic Constantin Stere, 
prin publicarea integrală a romanului-flu- 
viu în preajma revoluţiei, roman unicat în 
literatura română.

Scriitorul Anatol Ciocanu îl definea pe 
Dumitru Matcovschi ca fiind un „os basara
bean în care s-a înfipt cuţitul". Pentru cura
jul său, duşmanii Neamului nostru nu l-au 
iertat. La 17 mai 1989, la trei zile după ce 
câştigase mandatul de deputat pentru So
vietul Suprem (Parlamentul) al URSS, poe
tul Dumitru Matcovschi a devenit victima 
unui accident rutier absurd. Toată suflarea 
Neamului s-a rugat pentru salvarea poetu
lui, care devenise un simbol al Libertăţii şi 
Dreptăţii. Şi Dumnezeu ne-a auzit rugăciu
nile, Dumnezeu nu uitase că anume acest 
poet a avut tăria să publice Biblia şi să-şi 
lumineze poporul înrobit. Dumitru Mat
covschi a reînviat şi pentru că misiunea sa 
pe acest pământ nu era încheiată. Domnia 
Sa mai avea încă multe a spune în cărţile ce 
au urmat şi vor urma. Acest caz dramatic a 
constituit un test extrem de dificil pentru 
medicina naţională, pe care l-a susţinut 
prin excelenţă, graţie mobilizării generale 
a medicilor. Conduşi de academicienii Di- 
omid Gherman, Gheorghe Ghidirim, Con
stantin Ţâbârnă, chirurgii şi neurochirurgii 
noştri au săvârşit minunea de a-l readuce 
la viaţă pe marele poet, fapt pentru care le 
mulţumim din suflet.

Grigore Vieru i-a dedicat lui Dumitru 
Matcovschi una dintre cele mai frumoase 
poezii consacrate Limbii Române. Am în 
vedere poemul Pentru ea (la Putna clopot

bate), devenită un cântec tulburător, graţie 
vocii şi muzicii lui Ion Aldea-Teodorovici.

Iar poetul şi publicistul Nicolae Dabi- 
ja a dat simbolului Matcovschi o definiţie 
magistrală:„Dumitru Matcovschi este unul 
dintre liderii noştri de Renaştere Naţio
nală, un drapel de suferinţă şi un simbol: 
pentru vehemenţa cu care s-a înscris în 
bătălia pentru Limbă, Alfabet, Tricolor, In
dependenţă a fost condamnat de regim, 
fiind grav accidentat. Este unul dintre cei 
mai îndrăgiţi fii ai Neamului, patima şi su
fletul lui."

Odată cu publicarea volumului Măria 
Sa Poetul, Dumitru Matcovschi a intro
dus în circuit o nouă formulă de politeţe 
literară, dacă doriţi -  a imprimat Poetului 
nobleţea regească. în acest mod, mi-a dat 
un prilej fericit să închei împărăteşte acest 
cuvânt de omagiere:

Să trăiască Măria Sa, poetul Dumitru 
Matcovschi!

Să trăiască şi Doamna Sa, Alexandrina 
Matcovschi, doctor în filologie, o strălucită 
cercetătoare a literaturii române din Basa
rabia!

Domnule academician Dumitru Mat
covschi, vă înmânăm, din partea Consi
liului Suprem pentru ştiinţă şi dezvoltare 
tehnologică, Diploma Meritul academic, 
florile recunoştinţei şi vă felicităm din 
toată inima cu ocazia zilei de naştere, do- 
rindu-vă multă sănătate, noi succese lite- 
rar-publicistice întru realizarea idealurilor 
naţionale, pentru care aţi luptat o viaţă!

Academia de Ştiinţe a Moldovei vă 
aduce, totodată, un omagiu-surpriză: vo
lumul Poet şi om al Cetăţii, consacrat operei 
Dvs., care constituie cap de serie în noua 
colecţie de carte Personalităţi notorii; vă 
dăruim, de asemenea, volumul Bibliogra
fia scriitorului Dumitru Matcovschi.

La mulţi ani, maestre!
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